



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE SÃO TEOTÓNIO

ATA Nº 2

Aos vinte e nove dias do mês de abril do ano dois mil e vinte e quatro, pelas vinte e uma horas, realizou-se nas instalações da sede de freguesia, sitas na rua Luís de Camões em São Teotónio, uma Sessão Ordinária da Assembleia de Freguesia de São Teotónio, com a presença dos seus membros, a saber: Elisabete José Pacheco – Presidente da Mesa, Carolina Alexandra Ramos da Silva como primeira secretária e, como segundo secretário David Manuel da Silva Neves. Estiveram também presentes, Hélder Manuel Nobre Salvador, Octávio Manuel Rebelo Pacheco, Mariana Teresa Viana Parreira, Luís Carlos Rosa Francisco, Eliana Filipa António Nobre e Liliana Cristina Mimoso da Luz Guerreiro Montalto. -----

I – Período antes da Ordem do dia:

Ponto 1 – Apreciação e aprovação da ata da reunião ordinária de 28/12/2023 e da reunião extraordinária de 19/02/2024 -----

Ponto 2 - Apreciação de Expediente -----

Ponto 3 – Apreciação de assuntos de interesse para a freguesia -----

II – Período de intervenção do público

III – Período da ordem do dia:

Ponto 1 - Informação da Situação Financeira da Freguesia e Análise do Relatório Trimestral - conforme alínea e) n.º 2 do art.º 9º da Lei 75/2013 de 12 de setembro - Apreciação; -----

Ponto 2 – Proposta n.º 11/2024 – Acordo de colaboração para execução da Proposta Material vencedora do Orçamento Participativo Jovem 2023 – Apreciação e deliberação;

Ponto 3 – Proposta n.º 12/2024 – Inventário – Apreciação; -----

Ponto 4 – Proposta n.º 13/2024 – Alteração do Regulamento dos Mercados da Freguesia – Apreciação e deliberação; -----

Ponto 5 – Proposta n.º 14/2024 – Relatório de Gestão e Prestação de Contas 2023 - Apreciação. -----

Ponto 6 – Proposta 15/2024 – Desvinculação da Freguesia de São Teotónio da ANAFRE – Apreciação e deliberação -----

Ponto 7 – Minuta do Protocolo de Colaboração com a TAIPA - Projeto Geração Ativa – Apreciação e deliberação; -----

Ponto 8 – Minuta do Protocolo de Colaboração com a Tic-Tac - Implementação do Projeto Playspots – Vamos Brincar? no concelho de Odemira – Apreciação e deliberação; -----

Ponto 9 – Classificação do caminho que atravessa o terreno inscrito na matriz predial rústica sob o artigo matricial n.º 49 da secção A da Freguesia de São Teotónio – Apreciação e deliberação; -----

Abertura da Sessão: -----

A senhora Presidente da Assembleia deu por iniciada a sessão às vinte e uma horas. ----

I - Período antes da ordem do dia: -----

Ponto 1 - Apreciação e aprovação da ata da reunião ordinária de 28/12/2023 e da reunião extraordinária de 19/02/2024. -----

As atas foram aprovadas por unanimidade. -----

Ponto 2 - Apreciação de Expediente: -----

A Sra. Presidente da Mesa, Elisabete Pacheco, deu conhecimento da justificação da falta da senhora Eliana Nobre, que não compareceu à última reunião realizada devido a problemas na receção do email da convocatória. A justificação foi aceite pela assembleia. Em seguida, referiu dois e-mails que o Sr. Presidente da Junta enviou para o sr. Presidente da Câmara Municipal de Odemira. O primeiro com o objetivo de questionar ponto de situação relativo ao futuro parque empresarial de São Teotónio e o segundo sobre possíveis soluções para reduzir a sinistralidade na estrada EM5.2-CM114. Estes e-mails não obtiveram resposta e serão reencaminhados para o e-mail geral do Município de Odemira. -----

De seguida foi lida a moção “Pelo ensino de qualidade e com condições para os alunos dos agrupamentos de escolas do concelho de Odemira”, que expõe as dificuldades sentidas no ensino do concelho de Odemira, nomeadamente, falta de professores e outros técnicos especializados, exigindo a colocação dos mesmos. -----

Por fim, apresentou o parecer sobre as reclamações referentes ao Bar “Better Days, devido ao excesso de ruído, descatos na rua e sujidade de bens. Entretanto, foi recebido um parecer positivo para a redução do horário do estabelecimento, passando o encerramento para as 24 horas. -----

Ponto 3 - Apreciação de assuntos de interesse para a freguesia: -----

A Sra. Eliana Nobre referiu que frequentemente existem detritos em algumas das ruas da Zambujeira do Mar, devido ao consumo de produtos de mercearias da localidade que funcionam com horários alargados. Relatou, também que a dificuldade que existe em utilizar o polidesportivo da Zambujeira do Mar, no entanto, pois está sempre ocupado com grupos grandes, e por vezes as pessoas que lá se encontram são rudes. Outro assunto que quis dar conhecimento, foi sobre a sobrelotação das turmas da Zambujeira do Mar, em que, a par disso, são lecionados três anos de escolaridade. -----



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE SÃO TEOTÓNIO

O Sr. Presidente da Junta referiu que, em relação às duas primeiras situações, o aconselhável seria chamar as autoridades locais. Relativamente à última questão, apelou para que a Associação de Pais se junte e realize um pedido de esclarecimento à Direção Regional de Educação do Alentejo. -----

O Sr. Hélder Salvador mencionou que há pessoas sem trabalho, a dormir em casas abandonadas no Cavaleiro. O Sr. Presidente da Junta relatou que o que tem funcionado nestas situações é contactar a GNR, para identificar os indivíduos e posteriormente entregar os nomes na Junta de Freguesia, para que possam ser tomadas medidas em parceria com o Município de Odemira. -----

O Sr. Octávio Pacheco referiu que o caminho da Rota Vicentina foi desviado para a estrada que liga o Brejão à Azenha do Mar, e que esta está cada vez mais perigosa, uma vez que são muitos os caminhantes que fazem este percurso. O Sr. Presidente referiu que poderá ser articulado com a Rota Vicentina a solução para esta situação, que poderá passar por voltar a ter o percurso junto à Costa, verificando a segurança da mesma, mas que iria verificar ponto de situação com o Município de Odemira. -----

A Sra. Presidente da Mesa também mencionou que o caminho vicinal entre o Túnel e o Cabo Sardão está a ficar obstruído com vegetação, o que é perigoso, uma vez que caso seja necessária a passagem de viaturas de socorro neste caminho não é possível. -----

O Sr. Presidente da Junta referiu que fará o alerta para o Serviço Municipal de Proteção Civil para essa situação. -----

O Sr. Luís Francisco referiu que o piso da estrada da Choça está degradado. O Sr. Presidente da Junta respondeu que já foi feito o pedido de intervenção nessa via. -----

A Sra. Eliana Nobre indicou que a estrada do Sardanito até São Teotónio está no mesmo estado, e que algumas marcações da estrada na Zambujeira do Mar, nomeadamente de passadeiras, ainda não foram repostas depois da intervenção realizada. O Sr. Presidente da Junta tomou nota destas situações para reivindicar junto das entidades competentes.

I - Período de intervenção do público:

Estiveram presentes três pessoas no público a assistir à Assembleia. -----

O Sr. Alfredo Riscado pediu a palavra à Sra. Presidente da Mesa, a qual foi cedida. -----

O Sr. Alfredo Riscado começou por referir que há mais de 12 anos vende os seus produtos regionais, frutos e hortícolas no Mercado Municipal da Zambujeira do Mar. Em seguida, entregou a cada elemento da mesa da Assembleia três cartas, uma escrita pelo próprio, outra pelo filho Tiago Riscado e outra pela senhora Daniela Canhoto, que coabita com o filho. As respetivas cartas têm como assunto a renúncia à concessão das bancas no Mercado Municipal da Zambujeira do Mar e a justificação para tal, que foi reforçada

verbalmente na Assembleia, que têm sido cometidas ilegalidades, injustiças e não tem sido cumprido o regulamento dos Mercados Municipais. -----

Além disso, mencionou que percebeu que para o Presidente da Junta de Freguesia de São Teotónio que estaria sempre algo mal na sua banca. -----

O senhor Presidente da Junta tomou a palavra, em que referiu que não tem nada a acrescentar e que solicita que a comunicação seja feita por escrito. A par disso, pediu que o senhor Alfredo procure informação na Junta de Freguesia e que lamenta profundamente que tenha tomado essa decisão.-----

O Sr. Alfredo Riscado tomou novamente a palavra. Mencionou que a banca atribuída ao Centro de Dia tem sido explorada por uma pessoa particular, para proveito próprio. A par disso, essa pessoa evoca que o Sr. Presidente da Junta emprestou-lhe uma banca. -----

O Sr. Presidente da Junta refutou tal informação e reforçou uma vez mais que o Sr. Alfredo deve procurar a informação junto da Junta de Freguesia.-----

O Sr. Alfredo Riscado proferiu que nesse caso, se a senhora evoca o nome do Sr. Presidente da Junta, e se isso é mentira, então é uma situação grave. No entanto, relatou que recebeu uma carta do Sr. Presidente da Junta, em como teria direito a duas bancas e onde questionava quais as bancas que teria interesse. Posteriormente, recebeu uma outra carta em que só teria direito a uma banca. Dirigiu-se à Junta de Freguesia, onde falou com a Sra. Maria José, que lhe disse que houve um erro e teria de se "desenrascar" com uma banca. Referiu também que sempre pôs os seus artigos à frente da banca, e como tinha havido o erro na atribuição das bancas, iria tentar compensar, colocando os produtos nesse local. Contudo, mais tarde o Sr. Presidente da Junta colocou papéis em que teriam de ser retirados os produtos em frente às bancas. Nesse caso, se teria de retirar produtos, deveria ter direito à banca que não lhe foi atribuída. -----

O Sr. Presidente da Junta tomou a palavra e referiu que no ano passado foram atribuídas à família do Sr. Alfredo Riscado cinco bancas (duas ao Sr. Tiago, duas à Sra. Daniela e uma ao Sr. Alfredo). Explicou que a atribuição esporádica das bancas pode ser feita de duas formas, através de afixação de edital ou de demonstração de interesse. Consta também no regulamento que a atribuição das bancas é através da ordem de entrada. Uma vez que o pedido do Sr. Alfredo estava em lista de espera e houve desistência de outros pedidos, o Sr. Alfredo teve direito a uma banca. De referir também que não houve ano em que a família do Sr. Alfredo não tivesse sido contemplada com pelo menos uma banca. O Sr. Presidente realizou a leitura da reclamação realizada pelo Sr. Alfredo no livro de reclamações da Junta de Freguesia, em que acusa a Junta de ilegalidade e de favorecimento. A qual teve resposta por escrito, através de carta, do Sr. Presidente da Junta. -----



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE SÃO TEOTÓNIO

O Sr. Alfredo refutou as palavras proferidas pelo Sr. Presidente da Junta, afirmando que em 2022 não teve nenhuma banca em seu nome e que tinha sido o primeiro a fazer o pedido. Só o Sr. Tiago teve direito a uma banca. Passados alguns quinze a vinte dias foi cedida uma outra banca à Sra. Daniela e só passado um mês e meio é que teve direito a uma banca. O Sr. Alfredo questionou mais uma vez quem explora a banca do centro de dia. -----

O Sr. Presidente da Junta esclareceu que a banca foi cedida ao centro de dia, mas a mesma pode ser cedida a outra pessoa, tal como faz a família do Sr. Alfredo, que tem os pedidos das bancas em diferentes nomes e nem sempre se encontram lá todos.-----

A Sra. Presidente da Mesa solicitou que o Sr. Alfredo concluísse a sua intervenção, esclarecendo o porquê de ter ido à Assembleia.-----

O Sr. Alfredo explicou que se sente lesado e que queria esclarecer a todos os membros da mesa da Assembleia o porquê de ter saído do mercado.-----

II - Período da ordem do dia:

Ponto 1 – Informação da Situação Financeira da Freguesia e Análise do Relatório Trimestral - conforme alínea e) n.º 2 do art.º 9º da Lei 75/2013 de 12 de setembro -
Apreciação: -----

Foi apreciada a proposta apresentada. -----

Ponto 2 – Proposta n.º 11/2024 – Acordo de colaboração para execução da Proposta Material vencedora do Orçamento Participativo Jovem 2023 – Apreciação e deliberação: -

Foi presente a proposta a votação e foi aprovada por unanimidade. -----

Ponto 3 – Proposta n.º 12/2024 – Inventário – Apreciação: -----

Foi apreciada a proposta apresentada. -----

Ponto 4 – Proposta n.º 13/2024 – Alteração do Regulamento dos Mercados da Freguesia – Apreciação e deliberação: -----

Foi presente a proposta a votação e foi aprovada por unanimidade. -----

Ponto 5 – Proposta n.º 14/2024 – Relatório de Gestão e Prestação de Contas 2023 ---
Apreciação e deliberação:-----

Foi presente a proposta a votação e foi aprovada por unanimidade. -----

Ponto 6 – Proposta 15/2024 – Desvinculação da Freguesia de São Teotónio da ANAFRE – Apreciação e deliberação: -----

Foi presente a proposta a votação, que foi aprovada por unanimidade. -----

Ponto 7 - Minuta do Protocolo de Colaboração com a TAIPA - Projeto Geração Ativa –
Apreciação e deliberação: -----

Foi presente a proposta a votação, que foi aprovada por unanimidade. -----

Ponto 8 - Minuta do Protocolo de Colaboração com a Tic-Tac - Implementação do Projeto Playspots – Vamos Brincar? no concelho de Odemira – Apreciação e deliberação: -----

A presente proposta foi colocada em discussão e a Sra. Carolina Silva saiu da sala para a discussão da mesma, uma vez que presta serviços no projeto em causa. Após discussão passou-se à votação da proposta, que foi aprovada por unanimidade. -----

Ponto 9 - Classificação do caminho que atravessa o terreno inscrito na matriz predial rústica sob o artigo matricial n.º 49 da secção A da Freguesia de São Teotónio – Apreciação e deliberação: -----

Após análise da documentação enviada pelo Município de Odemira, onde é visível a existência do caminho ao longo dos anos, do parecer da Junta de Freguesia que atesta a utilização do caminho, e dos membros da Assembleia que conhecem a sua existência e utilização, a classificação do caminho referido foi aprovada por unanimidade. -----

Aprovação: A presente ata foi aprovada em minuta no final da reunião, nos termos do n.º 3 do artigo 57º, da Lei 75/2013, de 12 de setembro.-----

Encerramento da sessão: -----

Não existindo mais assuntos para debater, a senhora Presidente desta Assembleia de Freguesia, Elisabete Pacheco, deu por encerrada esta sessão quando eram vinte e quatro horas e quinze minutos, da qual se lavrou a presente ata que foi aprovada por unanimidade, e assinada pelos membros desta mesa. -----

A Presidente,
